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Οι 3 Ωρες που 
Συγκλόνισαν 

την Κυβέρνηση 0 Κώστας Λαλιώτης 0 Ευάγγελος Βενιζέλος

\

Ο ■ Οι μυστικές διαπραγματεύσεις με Κηπουρό και 
Γικόνογλου για να εξασφαλιστούν οι 151 ψήφοι 
■ Όλες οι άγνωστες πτυχές του θρίλερ της Τρίτης

ταν ιην περασμένη Τρίτη, 
αργά το απόγευμα, σχημα
τίζονταν οι πρώτες πολιπκο- 
δημοσιογραφικές «παρέες» 

στο καφενείο της Βουλής, όλοι
«προετοιμάζονταν» για μια μακριά, πληκτική 
νύχτα, η οποία θα έκλεινε με μια τυπική 
ψήφο εμπιστοσύνης προς την κυβέρνηση. 
Κανείς δεν μπορούσε να προβλέψει το 
ψυχόδραμα που θα ακολουθούσε, φέρ
νοντας τον πολιτικό κόσμο της χώρας στο 
«χείλος» των εκλογών.

Λίγο πριν τις οχτώ, στους διαδρόμους 
της Βουλής άρχισαν οι πρώτοι ψίθυροι για 

την ύπαρξη ενός κειμένου το 
Τον Χρήστου οποίο υπέγραφε ένας ασα-

Ράπτη φής αριθμός βουλευτών της
---------- ««------------- εσωκομματικής αντιπολίτευ

σης και οι οποίοι ετοιμάζονταν να το κατα
θέσουν στον πρόεδρο του Κοινοβουλίου. Οι 
πληροφορίες ήταν συγκεχυμένες, αφού 
κάποιοι μιλούσαν για έντεκα υπογραφές, 
κάποιοι άλλοι τις ανέβαζαν στις δεκαοχτώ, 
ενώ οι πλέον ευφάνταστοι «μετρούσαν» 
καμιά εικοσιπενταριά τουλάχιστον βουλευ
τές, οι οποίοι ήταν έτοιμοι να φέρουν τον 
πρωθυπουργό προ ενός ελάχιστα συγκεκα- 
λυμμένου κοινοβουλευτικού πραξικοπήμα-
τος.

Ήταν γύρω στις δέκα, όταν ένας 
δημοσιογράφος μεγάλης απογευματινής 
εφημερίδας έφερνε το κείμενο των έντεκα 
βουλευτών στην παρέα που κάθονταν ο 
γραμματέας του ΠΑΣΟΚ, Κώστας 
Σκανδαλίδης, ο τέως υπουργός Γεωργίας, 
Στέφανος Τζουμάκας και ο υφυπουργός 
Εμπορίου, Μιχάλης Χρυσοχοϊδης. Μόλις το 
διάβασε ο Κώστας Σκανδαλίδης και αφού 
άκουσε και την παρότρυνση του υφυπουρ
γού Αθητισμού Ανδρέα Φούρα που έφτασε 
ασθμαίνοντας, σηκώθηκε και κατευθύνθη- 
κε στο γραφείο του πρωθυπουργού, 
πιστεύοντας ότι η χώρα οδηγείτο σε 
εκλογές. Εκεί βρίσκονταν ήδη ο υπουργός 
Πολιτισμού, Ευάγγελος Βενιζέλος, ο 
υπουργός ΠΕΧΩΔΕ Κώστας Λαλιώτης και ο 
γραμματέας της Κοινοβουλευτικής Ομάδας 
Σωκράτης Κοσμίδης. Ο πρωθυπουργός, ο 
οποίος είχε πληροφορηθεί νωρίτερα τις εξε
λίξεις από τον πρόεδρο της Βουλής, 
Απόστολο Κακλαμάνη, είχε διαμηνύσει 
στους «εμπνευστές» του ιδιότυπου αυτού 
κοινοβουλευτικού «Coop d’ Etat» -όπως το 
χαρακτήριζαν ορισμένοι εκ των συνεργατών 
του- ότι η μοναδική λύση στην περίπτωση 
που επέμεναν να κατετεθεί το κείμενο, ήταν 
οι εκλογές. Βγαίνοντας, μάλιστα, από το 
γραφείο του πρωθυπουργού, ο Κώστας 
Σκανδαλίδης εξηγούσε στους 
δημοσιογράφους ότι ο Σημίτης δεν υπήρχε 
περίπτωση να κάνει πίσω και ότι ήταν 
αποφασισμένος να οδηγήσει τη χώρα σε 
εκλογές.

Την εξέλιξη αυτή την επιβεβαίωνε λίγο 
αργότερα ο εκπρόσωπος της κυβέρνησης 
Δημήτρης Ρέππας, μιλώντας στους 
δημοσιογράφους, ζητώντας τους ωστόσο να’ 
αποδώσουν τη δήλωση σε κυβερνητικό 
αξιωματούχο και όχι στον ίδιο. Οι εξελίξεις, 
που έτρεχαν πλέον με την ταχύτητα του 
φωτός, είχαν κινητοποιήσει τους βουλευτές 

της ΝΑ, οι οποίοι μέχρι εκείνη την ώρα δεν 
πίστευαν σε μια τέτοια δραματική ανατροπή 
του σκηνικού.

Την-ίδια ώρα, και ενώ οι κ. Σημίτης, 
Λαλιώτης, Βενιζέλος, Κοσμίδης εξέτα

ζαν όλα τα πιθανά σενάρια, ο νομικός σύμ
βουλος του πρωθυπουργού Γιώργος 
Παπαδημητρίου επεξεργαζόταν την ερμη
νεία εκείνη του Συντάγματος, η οποία θα 
ακύρωνε το «σκόπελο» των διερευνητικών 
εντολών, ανοίγοντας έτσι το δρόμο των πρό
ωρων εκλογών.

Η σύσκεψη των υφυπουργών 
Nyo πιο πέρα, στο γραφείο του υφυπουρ
γού στον πρωθυπουργό Γιώργου 
Πασχαλίδη συνυστιζόταν μια ομάδα κυβερ
νητικών στελεχών και επιτελών του πρω
θυπουργού. Ο υπουργός Ναυτιλίας, 
Σταύρος Σουμάκης, ο υφυπουργός ΠΕΧΩ
ΔΕ, Χρήστος Βερελής. ο βουλευτής 
Επικρατείας, Στέφανος Μανίκας και οι 
συνεργάτες του πρωθυπουργού Νίκος 
Θέμελης και Γιώργος Πανταγιάς τάσσονταν 
αναφανδόν υπέρ της πρόωρης προσφυγής 
στις κάλπες, προκειμένου να μην υποκύψει 
η κυβέρνηση σε κανενός είδους εκβιασμό. 
Επιφυλακτικότερος ήταν ο υπουργός 
Εθνικής Οικονομίας, Γιάννος Παπαντω- 
νίου, ο οποίος πίστευε ότι το κλίμα στο 
εκλογικό σώμα δεν ήταν ευνοϊκό μετά τις 
πρόσφατες εξελίξεις. Αντίθετα, οι υπόλοιποι 
πίστευαν ότι ένα «δραματικό» διάγγελμα του 
πρωθυπουργού θα ανέτρεπε το κλίμα υπέρ 
του κ. Σημίτη. Στο πρωθυπουργικό γραφείο 
οι κ. Λαλιώτης και Βενιζέλος, οι οποίοι 

Το κείμενο των 11 λειτούργησε σαν συγκολιτική ουάία για την Κ.Ο. του ΠΑΣΟΚ δίνοντας 
την ευκαιρία στον Κ. Σημίτη να ανατρέψει την ύστατη ώρα το σκηνικό.

είχαν έρθει σε επαφή με ορισμένους εκ των 
έντεκα βουλευτών, πίστευαν ότι το «χαρτί» 
της απόσυρσης του κειμένου θα ήταν η ιδα
νικότερη λύση, δίνοντας τη δυνατότητα στην 
κυβέρνηση όχι μόνο να αποφύγει μια 
εκλογική αναμέτρηση με άγνωστο αποτέλε
σμα, αλλά και την ευκαιρία στον πρω
θυπουργό να περάσει στην αντεπίθεση, 
χωρίς να «ανοίξει μύτη». Λέγεται ότι οι δύο 
αυτοί υπουργοί, οι οποίοι τη νύχτα της 
Τρίτης, 3 Νοεμβρίου, σήκωσαν όλο το 
βάρος των λεπτών χειρισμών με αποτελε
σματικότατα, εισηγήθηκαν στον πρω
θυπουργό να φανεί γενναιόδωρος απέναντι 
στους αντιπάλους του, κάνοντας λόγο για 
τήν πολυσυλλεκτικότητα του ΠΑΣΟΚ, αλλά 
και να επαναφέρει τους κ. Γικόνογλου, 
Κεδίκογλου και Κηπουρό στην 
Κοινοβουλευτική Ομάδα. «Δεν είναι τυχαίο 
ότι οι κ. Βενιζέλος και Λαλιώτης έδειχναν 
την κρίσιμη ώρα εξαιρετικά ψύχραιμοι, σαν 
κάτι να γνώριζαν», έλεγε αργότερα έμπειρος 
κοινοβουλευτικός συντάκτης, που τους 
συνάντησε καθώς μπαινόβγαιναν στο γρα
φείο του πρωθυπουργού.

Τί γνώριζαν; 'Οτι οι διαγραμμένοι από 
την Κ.Ο. του ΠΑΣΟΚ, βουλευτές κ. 
Γικόνογλου και Κηπουρός (ο τρίτος Β. 
Κεδίκογλου είχε υπογράψει το κείμενο των 
«11») θα έδιναν ψήφο εμπιστοσύνης στην 
κυβέρνηση. Κατά συνέπεια οι εξίσωση 160- 
11+2 έδινε το μαγικό αριθμό 151!

Η οργή Μητσοτάκη
Εν τω μεταξύ, στο καφενείο της Βουλής ο 
πρώην πρωθυπουργός Κωνσταντίνος 

Μητσστάκης είχε γίνει ο πόλος έλξης γ 
βουλευτές και δημοσιογράφους. Ο πρώι 
πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας είχε μά/ 
στα ένα φραστικό διαξιφισμό με τον βο 
λευτή Εύβοιας Βασίλη Κεδίκογλου, 
οποίος είχε υπογράψει το γνωστό κείμεν 
που απειλούσε να ρίξει την κυβέρνησ 
«Δεν φαίνεται να έχεις συναίσθηση του 
κάνετε», είπε ο κ. Μητσοτάκης, εμφανο 
εκνευρισμένος, πριν αποχωρήσει για 
γραφείο του στη Βουλή. Είκοσι μέτρα π 
πέρα, στο περιστύλιο, δημρσιογράφι 
μεγάλης εφημερίδας ρωτούσε τον 
Βερυβάκη αν (οι «11») έχουν υπολογίσει ι 
συνέπειες της κίνησής τους. Ο βουλευττ 
απαντούσε περίπου απαξιωτικά, υπονοι 
ντας ότι είχαν υπολογιστεί... τα πάντα. Ο Γεράσιμος Αρσένης, ο οποίος ευ 

εξαρχής συνειδητοποιήσει την τροη 
που έπαιρναν τα πράγματα, πίεζε ασφυκτικ 
σε μια γωνιά τον Παντελή Οικονόμου ν 
αποσύρει το κείμενο. Ο βουλευτής Κοζάνι 
και πολιτικός φίλος του υπουργού Άμυντ 
Λάζαρος Λωτίδης, τραβούσε στην κυριολ 
ξία τα μαλλιά του με την απίστευτη πολιτικ 
γκάφα των «11».

Το ίδιο ανήσυχη και εκνευρισμέν 
έμοιαζε και η βουλευτής Λάρισας ΡοδούΖ 
Ζήση, του κλίματος Τζοχατζόπουλου, 
οποία αντιλαμβανόταν «το ηολιτικ 
αδιέξοδο στο οποίο οδηγούσε την πλειοψι 
φία η κίνηση καμικάζι των έντεκ 
βουλευτών». Λίγο αργότερα ο πρόεδρος τη 
Βουλής Απόστολος Κακλαμάνης, έπεπ 
από συνεννοήσεις με τον πρωθυπουργν 
πρότεινε στους εκπροσώπους των «11» σι 
γραφείο του, τη λύση της απόσυρσης. Οτα 
απάντησαν καταφατικά, σήκωσε το τηλι 
φωνο και με ανακούφιση ανακοίνωσε στο 
πρωθυπουργό το τέλος της κρίσης.

Η χώρα περνούσε ξυστά από τι 
εκλογές, την ώρα που οι «γραμματείς» το 
πρωθυπουργού έγραφαν με ταχύτητα πολι 
βόλου το λόγο που θα εκφωνούσε σε λι'ν 
λεπτά ο ίδιος. Η μείζων και ελάσσω 
αντιπολίτευση συνειδητοποιούσε πλήρω 
ότι η δύσκολη αυτή παρτίδα πόκερ εξελιε 
σόταν σε «μπάνκο» για τον Σημίτη.

Ο υπουργός εσωτερικών Αλέκος Πα 
παδόπουλος ανεβαίνοντας στο βήμι 
ζέσταινε την αρένα, προετοιμάζοντας τ< 
«Σημίτη». Λίγο αργότερα, και σε απόλυτι 
ανανπστοιχία με την ομιλία της περασμέ 
νης Κυριακής, οι βουλευτές όλων σχεδό' 
των τάσεων -πλην των «11»-, αποθέωνα' 
τον ■ πρωθυπουργό, ο οποίος έχοντα· 
υποστεί μια «ανεξήγητη» ψυχολογική ανα 
τροπή, «κατατρόπωνε» τα σαρδάμ, ξανα 
βρίσκοντας την αυτοπεποίθηση των καλύ 
τερών στιγμών του.

Τη θέση των «11», όπως έλεγε χαρα 
κτηριστικά κυβερνητικό στέλεχος, την 
αποτύπωνε η κατάσταση στην οποία είχι 
περιέλθει ο κ. Κεδίκογλου, ο οποίος μέσ< 
σε λίγες ώρες και μέσα από αλλεπάλληλε· 
ανατροπές, είχε υπογράψει το κείμενο, είχι 
θέσει θέμα πρωθυπουργού, είχε δώσε 
χωρίς επιφυλάξεις ψήφο εμπιστοσύνην 
στην κυβέρνηση και με έναν «τρόπε 
μαγικό» βρέθηκε και πάλι εντός της Κ.Ο. κχ 
ΠΑΣΟΚ..


